



## **ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ГРИГОРЬЕВИЧА ОЗЕРОВА**

Российское образование понесло тяжелую утрату. На 74 году жизни умер Александр Григорьевич Озеров. Мы глубоко скорбим. Мы соболезнуем родным и близким.

Деятельность и судьба Александра Григорьевича нам представляется отражением деятельности целого поколения его друзей и соратников, педагогов и методистов России; поколения, так или иначе связанного с использованием туризма и краеведения в работе с детьми, в том числе в рамках Программы туристско-краеведческого движения обучающихся «Отечество». Ибо Александр Григорьевич почти три десятилетия назад, с середины 90-х годов по настоящее время, на базе Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения МО РФ не просто возглавил краеведческое движение России, но обосновал краеведение, как научно-педагогическую категорию, как основу проектно-исследовательской работы обучающихся и педагогов в объединениях общего и дополнительного образования. Его методические разработки, книги и статьи во многом стали неотъемлемой частью архива российских педагогов-краеведов, студентов педагогических вузов, учителей и методистов. Его научная и организаторская деятельность легла в основу ряда оригинальных концепций работы со школьниками, в частности, идеи Александра Григорьевича реализованы при проведении Всероссийского слёта юных краеведов-туристов гуманитарного и естественнонаучного направления и Всероссийского детского экологического лагеря-экспедиции на оз. Селигер. Он бессменно возглавлял организацию и проведение Всероссийских Олимпиад по школьному краеведению, Всероссийских конкурсов краеведческих работ, Всероссийских краеведческих чтений.

В кругу соратников, экспертов и методистов жизнь и деятельность Александра Григорьевича являлась примером служения! А его лидирующие качества помогали краеведам России сохранить поступательное движение воспитательной работы в системе подлинного просвещения страны, объединяющей образовательные и просветительские программы, а также деятельность учреждений и организаций, обеспечивающих их разработку и реализацию, тем самым укрепляя в работе с детьми позиции патриотизма и уважения к коренным ценностям народа.

Путь Александра Григорьевича как человека и педагога, организатора краеведческого движения России отличало стремление сделать еще один шаг, подняться ещё на одну ступеньку к гармонии, к предельной осмысленности человеческого существования. Значительность его явления в жизни многих людей была выражена в способность обустривать у окружающих лучшие силы души, ума и дарования, что обуславливало его особое место в отечественном образовании, в кругу его близких, учеников, друзей и коллег. Многие и многие люди искренне благодарны Александру Григорьевичу за поход, за совместный труд, за многолетнюю дружбу, за человеческую поддержку.

Жизнь Александра Григорьевича Озерова, безусловно, символизирует время, и одновременно символизирует все то, что лежит в основе опыта: профессионального и человеческого; опыта, который мы пытаемся передать нашим детям, как непреходящую основу подлинного смысла человеческой жизни, достоинства и самоуважения.

